



新华每日重点新闻

编辑：梁颖

审核：刘琼

国务院新闻办发布《新时代的中国能源发展》白皮书

国务院新闻办公室21日发布的《新时代的中国能源发展》白皮书显示，中国坚定不移推进能源革命，能源生产和利用方式发生重大变革，能源发展取得历史性成就。能源生产和消费结构不断优化，能源利用效率显著提高，生产生活用能条件明显改善，能源安全保障能力持续增强，为服务经济高质量发展、打赢脱贫攻坚战和全面建成小康社会提供了重要支撑。

官方网站：cnflic.com.cn

客服热线：400-6123115



目录

今日重点要闻.....	3
政策动向.....	3
经济动态.....	4
产业聚焦.....	5
市场观察.....	5
数据发布.....	7
全球宏观.....	7

新华每日重点新闻

今日重点要闻

◆国务院新闻办发布《新时代的中国能源发展》白皮书。白皮书显示，中国坚定不移推进能源革命，能源生产和利用方式发生重大变革，能源发展取得历史性成就。能源生产和消费结构不断优化，能源利用效率显著提高，生产生活用能条件明显改善，能源安全保障能力持续增强，为服务经济高质量发展、打赢脱贫攻坚战和全面建成小康社会提供了重要支撑。【新华社、人民日报、经济日报、中国证券报、上海证券报、证券时报】

◆国办印发《关于建立健全养老服务综合监管制度促进养老服务高质量发展的意见》，对养老服务综合监管工作作出部署。【新华社、人民日报、经济日报、中国证券报、上海证券报、证券时报】

◆全国住建工作会议：稳妥实施房地产长效机制方案。全国住房和城乡建设工作会议21日在京召开。会议要求，稳妥实施房地产长效机制方案，促进房地产市场平稳健康发展。牢牢坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位，全面落实房地产长效机制，强化城市主体责任，完善政策协同、调控联动、监测预警、舆情引导、市场监管等机制，保持房地产市场平稳运行。【新华社】

◆央行：明年着重抓好四项任务。央行党委18日召开的扩大会议强调，明年要着重抓好以下工作任务：一是稳健的货币政策灵活精准、合理适度。二是进一步加大对重点领域和薄弱环节的金融支持。三是持续防范化解金融风险。四是深化金融供给侧结构性改革。【新华社、中国证券报、上海证券报、证券时报】

政策动向

◆国办印发《公共企事业单位信息公开规定制定办法》。【新华社】

◆发改委：多能互补、多能平衡做好冬季能源保障工作。国家发展改革委秘书长赵辰昕21日在《新时代的中国能源发展》白皮书新闻发布会上称，国家发展改革委和国家能源局将继续指导各地电力企业包括其他能源企业多能互补、多能平衡，做好冬季能源保障工作。【新华社】

◆国家能源局将着力加快能源转型。国家能源局局长章建华21日在《新时代的中国能源发展》白皮书新闻发布会上表示，当前全球能源低碳转型步伐正在加快，做好能源安全保障面临新形势新挑

战，将从三方面着力加快能源转型。一是要加大煤炭的清洁化开发利用，大力提升油气勘探开发力度；二是要加快风能、太阳能、生物质能等非化石能源开发利用；三是以新一代信息基础设施建设为契机，推动能源数字化和智能化发展【新华社】

◆税务总局：分两步在全国新办纳税人中实行增值税专用发票电子化。国家税务总局近日印发《关于在新办纳税人中实行增值税专用发票电子化有关事项的公告》。【中国证券报】

◆国家邮政局等五部门联合出台《关于促进粤港澳大湾区邮政业发展的实施意见》。【新华社】

◆财政部和教育部提前下达2021年“三区”人才计划教师专项工作补助经费预算。【证券时报】

◆生态环境部：抓紧制定2030年前二氧化碳排放达峰行动方案，加快建设碳排放权交易市场。【中国证券报】

◆国家税务总局：我国将在新办纳税人中推行增值税电子专票。【新华社】

◆海关总署：大力支持高水平对外开放，支持先进技术、重要设备、关键零部件进口。【上海证券报】

◆上海市政府常务会议原则同意《上海市服务业扩大开放综合试点总体方案》。【上海证券报】

经济动态

◆住建部：截至“十三五”期末我国城市建成区面积逾6万平方公里。【新华社】

◆明年1月20日起全国铁路将实施新的列车运行图，增开旅客列车325列，主要货运通道增开货物列车114列，铁路客货运输能力进一步提升。【新华社】

◆国家邮政局：12月21日，我国快递年业务量首次突破800亿件，再次刷新快递年业务量纪录。【上海证券报】

◆北京海关助力AE0企业发挥外贸支柱效应。北京海关关区内AE0企业的进出口量已占北京市进出口企业进出口总量的74.23%，纳税额占比78.38%，是名副其实的外贸“主力军”。【新华社】

◆江西国有资产总额至2022年将突破5万亿元。【新华社】

产业聚焦

- ◆工信部通报63款侵害用户权益行为APP, 京东、腾讯新闻在列。【证券时报】
- ◆中建承建的阿尔及利亚南北高速公路最难项目通车。【新华社】
- ◆国家电投北京公司增资引入4家战投, 共募资43.5亿元。国家电投、诚通工银基金、国寿资产、农银投资、中银资产与北京公司共同签署《国家电投集团北京电力有限公司之增资协议》。根据协议, 此次增资引战共募集外部权益资金43.5亿元, 是国家电投今年规模最大的股权融资项目。【中国证券报】
- ◆3000万吨! 新疆塔里木盆地建成大油气田。截至21日零时, 位于新疆南部的中国石油塔里木油田今年生产石油液体600.01万吨、天然气301.59亿立方米, 油气当量达到3003.12万吨。【新华社】
- ◆内蒙古通辽: 总投资50亿元乳业产业园项目落户。【通辽日报】
- ◆江苏省政府与中国船舶集团签署战略合作协议。【新华日报】
- ◆中国能建与国家开发银行签订开发性金融合作协议, 双方将进一步深化在乡村振兴、基础设施、“走出去”等领域合作。【证券时报】
- ◆中国软件联合合作伙伴设立新公司, 构建以操作系统为核心的国产基础软硬件产业生态。【中国证券报】
- ◆中国社科院《中国住房发展报告(2020-2021)》: 明年楼市有望延续平稳, 商品房价可能同比降5%。【新华社】
- ◆欧盟批准菲亚特克莱斯勒和标致雪铁龙合并。合并后的企业就产量而言将成为全球第四大汽车企业, 就销售量而言将是第三大车企。【新华社】

市场观察

- ◆央行发布, 1年期LPR为3.85%, 5年期以上LPR为4.65%, 已连续8期保持不变。【新华社】
- ◆外汇局发布《对外金融资产负债及交易统计核查规则(2020年版)》, 新增并细化要素间逻辑关系的校验规则和维度, 明确部分数值型要素的校验规则。【新华社】
- ◆辽宁省整合担保资源缓解小微企业融资难, 明年底市级政府性融资担保机构全覆盖。近日,

辽宁省印发《关于充分发挥政府性融资担保作用 支持小微企业和“三农”主体发展的实施意见》。
【新华社】

◆科创板上市委公告，芳源股份、厦钨新能12月28日首发上会。【上海证券报】

◆中国结算：11月A股新增投资者152.71万，同比增长84.76%，环比增长36.34%，期末投资者总数为1.76亿。【上海证券报】

◆大商所：棕榈油期货将正式引入境外交易者参与，交割制度较其他境内特定品种有所区别。
【中国证券报】

◆大商所：就调整铁矿石持仓限额公开征求意见。【证券时报】

◆大商所：对铁矿石期货各月份合约实施交易限额。【证券时报】

◆上期能源、郑商所、大商所优化日常结算换汇业务机制。【上海证券报】

◆上期能源：国际铜期货上市首月成交逾1000亿元，国际交易者积极参与。截至12月18日收盘，国际铜期货累计运行22个交易日，总成交量40.13万手，成交金额1023.02亿元；期末总持仓量为1.75万手，较上市首日增加736.1%，并吸引了国际交易者积极参与。【上海证券报】

◆人社部：三季度末，全国企业年金积累基金总规模至2.09万亿元，比2020年二季度末增加1150.89亿元。【中国证券报】

◆广西今年累计下达农村危房改造补助资金12.25亿元。【新华社】

◆截至目前，浙商银行普惠型小微企业贷款余额突破2000亿元，较2017年数据接近翻倍。【新华社】

◆国开行四川分行累计向成都轨道交通项目发放贷款896亿元，此外还通过债券、租赁资金等渠道投放资金超150亿元，合计占成都轨道交通融资总量近50%。【证券时报】

◆首家国有大行直销银行获批筹建，邮储银行拟全资设立邮惠万家银行。邮惠万家银行注册资本拟为50亿元，注册地拟为上海，邮储银行持股比例为100%。【上海证券报】

◆郑商所：核准邮政储蓄银行为期货保证金指定存管银行。【中国证券报】

◆常熟银行：完成对镇江农商行增资10.5亿元的缴纳事项。【上海证券报】

◆国网英大长三角金融中心21日正式揭牌，入驻浦东。【新华社】

◆黄金期权上市一周年：累计成交227.44万手，累计成交额153.61亿元，持仓最高达4.88万

手。【新华社】

◆全国首单供应链票据再贴现业务落地深圳。央行深圳市中心支行推动和指导招商银行深圳分行21日成功落地首单供应链票据再贴现业务。【上海证券报】

◆中国人寿：截至12月20日，今年累计原保险保费收入首次突破6000亿元。【上海证券报】

◆安联（中国）保险控股拟增资12亿元。【证券时报】

数据发布

◆《新时代的中国能源发展》：能源消费结构向清洁低碳加快转变。初步核算，2019年煤炭消费占能源消费总量比重为57.7%，比2012年降低10.8个百分点；天然气、水电、核电、风电等清洁能源消费量占能源消费总量比重为23.4%，比2012年提高8.9个百分点。能源绿色发展对碳排放强度下降起到重要作用，2019年碳排放强度比2005年下降48.1%。【新华社】

全球宏观

◆联合国秘书长古特雷斯任命挪威外交官托尔·文内斯兰为新任联合国中东和平进程特别协调员，接替即将离任的姆拉德诺夫。【新华社】

◆美国会两党就新一轮经济纾困方案达成一致。美国国会两党20日就一项一直争议不断的、总额约9000亿美元的经济纾困方案达成一致，以应对仍在肆虐的疫情。国会民主党和共和党当天还达成一项总额达1.4万亿美元的2021财年（始于今年10月1日）预算方案。众议院将于21日就两项方案统一投票。【新华社】

◆普京批准俄联邦国务委员会成员组成。据俄罗斯法律信息网21日公布的总统令，俄联邦国务委员会主席由普京担任，成员包括总理米舒斯京、联邦委员会（议会上院）主席马特维延科、国家杜马（议会下院）主席沃洛金、总统驻联邦区全权代表、议会党团领导人以及各联邦主体行政长官等共104人。【新华社】

◆俄罗斯拟上调大豆出口关税。【新华社】

◆德国12月出口预期从-1.0点上涨至1.4点，轻微复苏，受英国脱欧等因素影响不确定性升高。【央视新闻】

◆日本2021财年预算规模再创历史新高。日本政府21日召开内阁会议，确定截至2022年3月底的2021财年财政预算总规模为106.6万亿日元。【新华社】

◆**日本防卫预算连续9年增长。**日本政府21日召开内阁会议敲定2021财年预算案，其中防卫预算为5.3422万亿日元（1美元约合103.5日元），连续9年增长。【新华社】

◆**疫情遏制消费，日本家庭现金和存款额创新高。**日本央行21日发布的季度报告显示，截至今年9月底，日本家庭持有的现金和存款数额同比增加4.9%，增至创纪录的1034万亿日元（1万日元约合634元人民币）。【新华社】

重要声明

新华财经研报由新华社中国经济信息社发布。报告依据国际和行业通行准则由新华社经济分析师采集撰写或编发，仅反映作者的观点、见解及分析方法，尽可能保证信息的可靠、准确和完整，不对外公开发布，仅供接收客户参考。未经书面许可，任何机构或个人不得以任何形式翻版、复制、刊登、转载和引用。